

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA FOLIA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administracion, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Rivas, 5, plaza de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NUM. 13423

Madrid Sabado 5 de Enero de 1895

OFICINAS FACTOR, 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA

VERDADERA EAU DE BOTOT
Unico Densitico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS (16 de Mayo 1783)
Para evitar las falsificaciones a mano de otros, siempre ocultas, es preciso sobre el frasco de cada una, tras la firma en tinta, y la dirección: 17, Rue de la Paix, Paris.

LA IMITACIONES INIMITABLE PAPEL DE ARBENIA no reúnen las mismas condiciones higiénicas, y despiden olor a TRAPO QUEMADO. El público debe exigir en todos los libros de PAPEL DE ARBENIA el nombre de su inventor, A. FONSOT. Venta al detall y mayor: THOMAS, MAYOR, 30, MADRID

ENTIERRO DEL GENERAL PAVIA



Velatorio y misas.

Toda la noche estuvieron volando al finado los ayudantes de campo que fueron del ilustre general, y que ya dijimos, así como también otros varios generales y coronales que se disputaban el honor de rendir el último tributo de respeto al que había sido buen compañero y cariñoso jefe.

A las nueve de la mañana, el vicario astrerense celebró el santo sacrificio de la misa en la capilla ardiente, y a seguida celebró otras dos, consumiendo en la última.

A las misas asistieron, además de las señoras que habían velado el cadáver, varias señoras.

A las diez de la mañana.

Poco después de celebrarse la última misa, llegó el presidente del Consejo de ministros, Sr. Sagasta, y a muy poco el ministro de Hacienda, Sr. Canalejas, y por último todos los demás consejeros de la Corona, excepto el Sr. Groizard, que

está enfermo; comisiones del ejército y de la armada, y multitud de ex ministros, senadores, diputados y centenares de personas representantes de todas las clases sociales.

A las once menos cuarto se procedió a cerrar el féretro y a ir bajando las coronas, para colocarlas en un carruaje preparado al efecto, y éstas fueron, entre otras que no recordamos, del Supremo Consejo de Guerra y Marina, otra del Centro del Ejército y Armada, otra del inspector de infantería, otra del general de estado mayor del primer cuerpo de ejército, otra del cuerpo de artillería, otra del de ingenieros, del duque de Prim, otra de doña Honorina Pavia, hermana del finado; otra de los señores de Cánovas del Castillo y otra del Sr. Elduayen, todas de mucho precio y con muy sentidas dedicatorias.

El armón.

Completamente enlutado, sin exceptuar los rayos de las ruedas, llegó a las once en punto de la mañana a la puerta de la casa mortuoria (plaza de la Independencia, núm. 2) el armón de artillería en que había de ser conducido a su última morada el cadáver del ilustre general. El armón era arrastrado por siete caballos.

Conducción del cadáver desde la capilla ardiente al armón.

Aunque muchos jefes del ejército se disputaban el honor de bajar a hombros desde la capilla ardiente el cadáver del finado, lograron alcanzar esta distinción los ayudantes de campo Sres. Manso de Zúñiga, duque de los Castillejos, Peret y Córdoba.

Depositado el féretro en el armón, se colocaron con él tres magníficas coronas, dedicadas al finado por S. M. la reina regente, por el general Herrera y por los referidos ayudantes de campo.

Entre todas las coronas sobresalía por su buen gusto y riqueza la que le dedicó S. M. la reina. La augusta señora, deseando demostrar su afecto al ilustre general, dispuso que este último recuerdo fuese digno de la magnificencia de nuestros monarcas.

Esta corona, como la mayor parte de las dedicadas al general Pavia, fue adquirida en el establecimiento «New Funeral», Alcalá, 60.

La comitiva en marcha

A poco más de las once, y estando ya tendidas por las calles de Alcalá, Puerta del Sol y calle Mayor las fuerzas del ejército, en la forma que en nuestra edición de anoche ya adelantamos, se puso en marcha el fúnebre cortejo, en la siguiente forma:

Rompía la marcha un piquete de la guardia civil de caballería; seguidamente una sección de artillería, dos compañías de ingenieros y el clero de la iglesia parroquial de San Jerónimo, con cruz alzada, y seguidamente el armón con el cadáver.

Llevaban las cintas los generales señores Azcárraga, Mella, Ortiz y Marín; los consejeros togados del Supremo de la Guerra, Sres. Herrera y Urdangarín, el consultor del Supremo, Sr. Seijo y el coronel Sr. Guichot, en representación de

los coronales del ejército y como ayudante que fué del ilustre finado.

A uno y otro lado del armón iban los porteros del Senado y del Consejo Supremo de Guerra, con bandones encendidos. Iban dando guardia de honor los gendarmes del batallón cazadores de Ciudad Rodrigo.

Detrás iba este batallón con bandera y música.

Presidencias.

Dos eran las que iban en la comitiva. Constituía la primera el Sr. Sagasta, que llevaba a su derecha a izquierda, respectivamente, al duque de Medina Sidonia, en nombre de S. M. la reina regente, y al ministro de la Guerra; detrás iban los ministros, excepto el de Estado, y el obispo de Sion.

La otra presidencia la formaban el señor Cánovas del Castillo, D. Fermín Pavia, sobrino del finado, y otros amigos íntimos del ilustre general.

Además del señor duque de Medina Sidonia, iban en nombre de S. M. la reina el duque de Sotomayor y los generales Alameda y Polavieja.

Consiguar los nombres de cuantas personas seguían a las presidencias, fuera tarea interminable y seguramente no saldría la relación ni aproximadamente completa, debiendo repetir aquí lo que al principio de esta reseña dejamos dicho referente a la concurrencia que ha asistido al sepelio.

La carrera.

No obstante lo desahucado que estaba la mañana, las calles y los balcones se hallaban atestados de genta.

Cuando el cadáver pasaba por los puntos en que estaban las bandas de música, éstas tocaban la marcha real.

Los agentes de Seguridad, perfectamente distribuidos y mandados por el coronel Sr. Morera y oficiales del cuerpo, procuraban que la multitud dejase franco el sitio por donde había de pasar la comitiva, haciendo que se colocase detrás de las filas.

El gobernador civil, duque de Tamañes, ha conseguido, con sus buenas disposiciones que el orden haya sido completo.

Desfile.

El desfile se hizo en la forma que anunciamos, y duró hasta la una menos cuarto, hora en que continuó la comitiva por la Cuesta de la Vega, en dirección al cementerio de la Sacramental de San Justo.

El sepelio.

A las dos menos cuarto recibió sepultura el ilustre finado, en un sarcófago, núm. 230, del patio de Santa Gertrudis, en el cementerio de la sacramental de San Justo.

Las fuerzas que anoche mencionamos, hicieron las salvas de ordenanza.

Descansó en paz el bizarro y simpático general.

ADUANAS

Tenemos entendido que el ministro de

Hacienda acordará en breve un expediente reglamentando con todo detalle y precisión las traslaciones de los empleados del cuerpo de Aduanas.

Según nuestras noticias, las principales bases que en el acuerdo se establecen, son las siguientes:

1.º Que todos los empleados que obtengan ascenso, serán destinados a las aduanas a que se refiere la relación que figura al final del reglamento del cuerpo, adicionada con otros varios destinos.

2.º Que cuando ocurran vacantes que produzcan ascensos o reposición de excedentes, los empleados a que se refiere la base anterior deberán ser reemplazados por orden riguroso de antigüedad, que se regulará por el tiempo efectivo de servicio en el cargo.

3.º Que los funcionarios trasladados en concepto de corrección, sean destinados a las aduanas que se detallan en la base primera, y permanecerán en ellas, por lo menos, el tiempo que se señale en el acuerdo de traslación.

4.º Que los empleados no comprendidos en las bases precedentes, no puedan ser trasladados, a no ser a su instancia o por convenio así al servicio, según dispone el art. 46 del reglamento.

5.º Que los empleados hasta la categoría de oficial de segunda clase, puedan solicitar el traslado a las aduanas que convengan, siempre que tengan buenas notas de concepto y las conveniencias del servicio no se opongan a ello.

6.º Que las solicitudes de permuta deban elevarse informadas por los respectivos jefes, y se acordarán en expediente, en que será oída la junta de jefes del centro directivo.

7.º Que los aspirantes que obtengan colocación en el ramo sean destinados a las aduanas principales, trasladando para ello a las subalternas, por orden riguroso de antigüedad, a los empleados de igual categoría que lleven más tiempo sirviendo en las principales; y

8.º Que no se concederán segundas prórrogas del plazo posesorio, sino por motivos de salud plenamente justificados, a juicio de la dirección general.

Estas disposiciones merecen aplauso, y seguramente serán recibidas con el mayor agrado por la inmensa mayoría del personal del cuerpo, que contará en adelante con una eficaz garantía de estabilidad tan menoscabada hasta ahora por la frecuencia de las traslaciones.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Dreyfus.
Paris 4, 11:20 m.

Mañana se verificará la degradación de Dreyfus.

El cuadro se formará en el patio de la escuela Militar y estará compuesto de una compañía de soldados viejos y otra de quintos de cada uno de los regimientos de Paris.

Después de arrancarle los galones y los botones, y despojado de todas sus insignias, le romperán el sable y lo pasearán alrededor del cuadro.

Terminada esta operación, le entregaron a los gendarmes.

Dreyfus en la prisión aparenta gran tranquilidad.

Jamás ha intentado suicidarse.—R. Blasco.

NACIONALES

El huracán.
Barcelona 3, 6:40 t.

Después del mediodía empezó a reinar un furioso viento huracanado.

Las barcas de pesca se refugiaron apresuradamente en el puerto.

El viento barria cuanto encontraba a su paso, derribando chimeneas, cercas de paredes, palomares, persianas y una pila de maderas que cogió a un obrero que se hallaba debajo, matándole.

A las cinco de la tarde cedió el huracán.

Se teme hayan ocurrido desgracias en la costa.—Figuerola.

Siniestros marítimos.
Ferrol 3, 5:25 t.

Reina un temporal furioso, que impide a los faluchos de la pesca salir al mar.

El vapor *Hércules*, que hace la travesía diaria a Coruña, ha tenido que suspender su viaje.

En el último que efectuó corrió grave riesgo.

Se reciben noticias de siniestros ocurridos en la costa.

El vapor *Mechelin* perdió el codaste y la roda.

El vapor *Cabo Prior* se vio obligado, para salvarse, a arrojar al agua parte de su carga.

Una ola se llevó a un marinero que pereció ahogado.—El corresponsal.

El Ayuntamiento de Málaga.
Málaga 4, 5 t.

El alcalde ha dirigido una carta al ministro de la Gobernación planteándole la cuestión de confianza, por sentirse molesto con la inspección que se ha decretado sobre la corporación municipal, e indicando que dimitirá si no cuenta con la confianza del ministro.

La prensa local ha empezado hoy la publicación de los datos de la administración interna del primer teniente alcalde, comentándolos duramente.—El corresponsal.

Propaganda republicana.
Manresa 4, 8 m.

Se encuentra en esta el antiguo republicano Sr. Sepúlveda, quien viene dando una serie de conferencias públicas.

La última celebrada en el centro de la Unión Republicana, el orador encareció la concentración de todas las fuerzas para lograr el triunfo de esos ideales.

Después habló el Sr. Martrus, exponiendo las ventajas de la forma de gobierno republicano.

El presidente, Sr. Rogun, combatió la gestión municipal, haciendo resaltar los desaciertos administrativos de este Ayuntamiento.

El domingo próximo irán a Sallet los Sres. Sepúlveda, Regnan, Ginestar Ferrer, Navarro y otros republicanos.—Semar.

Temporal.
Palma 4, 1 t.

Ha disminuido algo el temporal. Procede de Barcelona llegó el vapor *Islaño*.

Si calma el tiempo saldrá esta tarde el correo para Barcelona y Alicante; que está detenido desde el martes.—Gela bert.

Cuestiones de teatro.

Palma 4, 1:20 t.

Con motivo de las informalidades de la empresa del teatro Principal, anoche se promovió un alboroto.

En dicho teatro actúa la compañía de ópera que dirige el maestro Petri.

Los abonados protestaron unánimemente.

El gobernador intervino, declarando la empresa la función fuera de abono.

La mayoría del público se retiró de espectáculo, continuando la representación de la ópera *Carmen* con tranquilidad relativa, pues algunos de los artistas fueron silbados.—Gelabert.

Contrabando fúnebre.

Palma 4, 1:30 t.

Anoche, al regresar de un entierro el coche de la funeraria, fué sorprendido a la entrada de la población por llevar tres sacos con tabaco.

El carruaje y los cocheros fueron cerrados en el cuartel de carabineros.—Gelabert.

Salida de su correo.

Palma 4, 6:30 t.

Ha salido para Barcelona el vapor *carro Islaño*, llevándose la correspondencia, detenida aquí desde el martes.

Continúa el temporal, impidiendo la marcha del correo que debía salir para Alicante.—Gelabert.

Desbordamiento de un río.

Pamplona 4.

Está interceptada la comunicación con Marcella y Tafalla por el desbordamiento del río, que impide la salida del correo.

Están inundados los campos, con perjuicios enormes.

A las doce de ayer, según comunican de Logroño, han aumentado las aguas del río Ebro 2,40 metros sobre su nivel ordinario.

Se ha avisado a los pueblos ribereños en evitación de desgracias.

DE LA AGENCIA FABRA

Puerto Rico 3.

Hoy jueves ha salido de este puerto para Cádiz, el vapor correo de la compañía Transatlántica *Montevideo*.

Berlin 3.

(Recibido el 4 a las nueve de la noche.)

El *Vorwarts* publica una circular confidencial, invitando a las autoridades a vigilar muy especialmente los meetings socialistas, y protestando contra los proyectos del socialismo.

San Petersburgo 3.

(Recibido el 4 a las nueve de la noche.)

En virtud de los rumores que han circulado sobre irregularidades descubiertas en el ministerio de Comunicaciones, el emperador ha nombrado una comisión encargada de abrir una información amplia sobre los rumores.

Viena 3.

(Recibido el 4 a las ocho de la noche.) El periódico *La Prensa Libre* publica un despacho de Sofía en el que se manifiesta que la autoridad judicial ha orde-

—Seguramente que estoy enterado de todo esto, mi querido abate—manifestó el duque de Orleans—es la antigua canción de Cellemare, puesta de moda con música nueva... Pero esta vez cómo se arreglarán para deshacerse de mi persona?... No creo que piensen todavía en secuestrarme para conducirme a la Aljafería de Zaragoza ó al Alcázar de Toledo.

Un procedimiento que, dicho sea de paso, no denotaba un exceso de inteligencia en su autor...

Parece difícil, en efecto, hacer atravesar las tres cuartas partes del reino a un prisionero de mi importancia sin despertar sospechas.

—Esta vez el duque de Olivares modifica ligeramente el proyecto de su predecesor... El duque dice, y creo que no le falta razón, que es posible escapar de una prisión y evadirse de una fortaleza...

—Pero que no se puede salir de una tumba, ¿verdad? ¿No es eso lo que piensa el duque de Olivares?... ¿Eso es lo que tú quieres decir, abate...

—Quiero decir, y digo, monseñor, que una cuchillada se da tan pronto como se recibe, sobre todo entre la multitud con que tratás de mezclarte, y que ¡si fueras reconocido!

El regente se levantó.

—Vamos, señor cardenal—dijo atrevemente. ¿Acaso vos que sois tan buen católico, no creéis en la predestinación? Yo creo en ella a ojos cerrados. No exijáis de mí que me prive de un placer, del que espero grandes maravillas, para evitar un peligro que acaso no exista, y que si existe estará fatalmente escrito en el libro eterno del porvenir...

El duque de Orleans extendió el brazo para rogar su sombrero.

Dubois se frotaba las manos con furor, como acostumbraba a hacer cuando experimentaba alguna contrariedad.

—¿Cómo!—exclamó—no renunciáis a vuestra expedición de esta noche?

—De ningún modo; lo mismo que no renuncié a montar a caballo la mañana de Steinkerke y de Nerwinds, a pesar de que me constaba que lloverían anises de arcobuz y peladillas de cañón.

Ya no era furor, sino rabia lo que derrochaba el «señor Cardenal», mientras se frotaba su casi despellejado apéndice nasal.

—Al menos—preguntó—me será permitido acompañar a vuestra alteza?

—¡Ah! por esta vez, amigo mío, hago más que no permitirlo, te lo prohibo terminantemente. Con tu manía de rascarte la nariz en

lo que te ocupas en este momento, manía que ha llegado a ser en Francia más popular que tu talento como diplomático y como gobernante, no quiero exponerme a oír que te saludan diciendo: ¡pajabo el langosta!, como te sucedió la primera vez que te decidiste a salir en carruaje descubierta, con tu sombrero rojo y tu hábito de cardenal.

Y el regente cogió su bastón y se encasquetó el sombrero.

Dubois intentó todavía el último esfuerzo.

—Sin embargo, monseñor, ¿quién cuidará de vuestra seguridad?

—Eso incumbe a la policía de Voyer d'Argenson... A fe que me cuesta bastante cara, ¡pardiez!... ¡Tres millones al año, más bien más que menos!

Y añadió encaminándose a la puerta: —Además, los tiranos son los únicos que deben temblar por su seguridad; ¡pero yo, que soy—según pretende Saint-Simon—el príncipe más humano que existe desde Luis el Generoso... qué diablo quieres tú que pueda temer?

Y haciendo un gesto por el que prohibía a Dubois que le siguiera, Felipe de Orleans salió.

Mientras se alejaba por el corredor, se le oyó tararear el estribillo de la canción que el citado duque de Saint-Simon había compuesto referente a él y que Felipe de Orleans había recordado:

¡Yo soy alegre!
¡Yo soy generoso!

III

Una cábala y un complet

Al abandonar el establecimiento de la *Gruesse Madelon*, el regente se vio obligado a atravesar la calle que le separaba del teatro de los *Petits Bouffons du Roi*.

Llevaba los ojos alegres y la piel ligeramente excitada... Porque había apurado hasta la última gota los excelentes vinos que había hecho acompañar a la cena.

Dubois nunca bebía más que agua.

Sus enemigos añadían que tenía sus razones para ello.

No obstante, el duque caminaba derecho y firme. Caminaba seguramente con paso alegre y cabeza serena.

Mientras se dirigía al teatro, vió una docena de gentileshombres, que habiendo dejado sus cabalgaduras en el *Preau des Carrosses* se

estaba ciego y no podía verlas) llamaba *las noches blancas de Secoux* y su triunfo ante aquella pequeña corte de escritores, artistas y sabios (y sobre todo) de descontentos y conspiradores, su triunfo, decimos, había sido tal, que la duquesa había conseguido obtener para ellos una autorización del joven Luis XV, para que abriesen una sala en París y pudiesen representar comedias y zarzuelas ostentando en su muestra y en sus carteles el título de *Petits Bouffons du Roi*...

Era una de esas hermosas tardes de agosto que arroja a los parisienses de sus casas demasiado reducidas.

Hacia un calor sofocante.

Una apiñada multitud llenaba la feria de Saint-Laurent.

Como suele decirse, no cabía un alfiler entre aquel enjambre de gente.

Se entablaban acaloradas disputas a fin de pasar antes el dintel de los diferentes teatros, y a la puerta del señor Sandarake se veía una larga fila ávida de entrar, en la que había muchas mujeres elegantes, cuyas hermosas caras llevaban estrididos lacayos, y también grandes señores mezclados con los pajes, soldados y burgueses.

Había allí un movimiento continuo y un ruido infernal: gritos de vendedores, instrumentos discordantes, discursos de charlatanes mezclados cada cinco minutos a los gemidos de algún pobre diablo, a quien acababan de robar su bolsa ó su reloj.

El cartel de los *Petits Bouffons du Roi* anunciaba:

ARLEQUIN Y ULISEN

6

LA VUELTA A ITHAQUE

Esta pieza debía tener lugar al final del espectáculo, es decir, hacia las nueve.

A pesar de aquella aglomeración, aún no estaba allí todo París. Sin embargo, no tardaría en llegar, pues todos los sitios públicos tenían que cerrar las puertas antes de las diez de la noche.

En medio de las iluminaciones múltiples de la feria el teatro del señor Sandarake resplandecía como un sol entre astros de mucha menor magnitud.

No entraremos ahora en él.

Nuestro interés en estos instantes no está

allí, sino en la taberna de la *Gruesse Madelon*. Aquel establecimiento no era un almacén de vinos ordinario.

En el piso bajo se servía de comer y de beber a todo el mundo.

Era una gran sala, donde circulaba libremente el aire; donde diversos miembros de todas las clases de la sociedad departaban en la mayor fraternidad, y donde la alegría comunicativa pasaba de mesa en mesa, formando un concierto verdaderamente infernal.

En el piso entresuelo se alineaban a derecha e izquierda una media docena de gabinetes, separados por ligeros tabiques.

Los príncipes de la banca y de la nobleza iban allí misteriosamente en compañía de aquellas niñas de la ópera que tenían amante oficial de quien ocultarse ó de aquellas damas de la corte que deseaban aun guardar algunas apariencias.

En cuanto a la cueva que se extendía bajo la gran sala del piso bajo, ningún parroquiano honrado había puesto jamás el pie en ella.

¿Por qué escondida puerta? ¿Por qué escalera secreta se penetraba en aquel antro?

Nadie lo sabía.

Pero casi todas las noches los parroquianos del piso bajo, ó sea de la tienda, oían desentendarse y subir hasta sus oídos, a través del piso, una verdadera tempestad de cánticos obscenos, juramentos, choques de espadas, estrépito de vajilla al hacerse pedazos, gritos de cólera ó de dolor.

Pero aunque oyese lo oyese la gruesa *Madelon*, amaneja fría é inalterable en su mastador.

Era *Madelon* una hermosa mujer que hubiese pesado doscientas veinte libras por lo menos y que pasaba su tiempo dormitando en su mostrador, teniendo siempre delante de ella una copa de aguardiente.

Cuando alguno de sus parroquianos de la tienda se quejaba por casualidad de aquellos tumultos subterráneos que hacían estremecer la casa de arriba abajo, aquella mujer se encogía de hombros y contestaba muy asombrada: —¿Ruido en la cueva?... ¿Bromeáis?... Será que os suenan los oídos.

Pero a nadie engañaba su apariencia de candidez.

La gente murmuraba muy bajito que era la cuadrilla de Cartouche que repartía en aquella cueva el botín del día anterior.

Tal vez por eso no se atrevían nunca a registrarla los espías del señor de Argenson.

nado la prisión de Stambouloff por sospecha de complicidad en el asesinato de Belcheff. Todavía no se ha operado la prisión de dicho político.

Nueva York 4.

Se han recibido noticias de Chile y Perú.

En Santiago, capital de la primera de dichas repúblicas, se han presentado algunos casos de enfermedad sospechosa.

En el Perú las tropas del gobierno han derrotado a los partidarios de Pirola en la provincia de Junín.

Ateñas 4.

Violentísimas tempestades. En Euba se han sentido nuevos terremotos.

Yokohama 4.

Un despacho oficial del general en jefe del ejército de operaciones, hace constar la imposibilidad de embarcar a los enfermos, porque los hielos hacen inabordable la costa. Dichos enfermos habrán pues de curarse en las ambulancias hasta la próxima primavera. Témesse que muchos de los mismos sucumban.

Shanghai 4.

Señalábase gravísimos excesos cometidos por la guarnición de Moukden, que ha robado, violado y asesinado a gran número de personas. Se han enviado nuevas fuerzas militares a dicha población.

Barcelona 4.

Hoy viernes, ha salido de este puerto para el de Manila el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Isla de Panay.

MARRUECOS

FOR TELEGRAFO

Un more ajusticiado.

Tánger 4, 5.16 t.

Por un propio llegado de Casa Blanca se sabe que a las seis de la mañana del día 31 de diciembre fué ajusticiado el moro Ducay, que asesinó a un súbdito alemán.

Las autoridades marroquíes procuran que no presenciara el acto ningún cristiano.

Hoy llegó, procedente de Tetuán, el equipaje del embajador Prissa.—Orive.

SUCESOS

Juerga doméstica.

¡Socorro, favor, que nos matan!

Estas voces, que las daban dos mujeres asomadas a un balcón de la casa número 1 de la calle de Caravaca, pusieron auge en movimiento a todos los vecinos de la casa.

La cosa en sí nada de particular tenía, si no ser para las apaleadas, Carmen Arzobín Lobón y Ramona Viseda Cubedo, mujer y doméstica, respectivamente, de Francisco Díaz Lara, gran exprimidor de palo, que en un momento de inspiración vapuleó de lo lindo a su cara mitad.

El delegado del distrito de la Inclusa, Sr. Millano, tuvo que acudir presuroso en auxilio de las dos mujeres, procediendo a la detención del irascible esposo y dueño.

El general Pavía tomó parte en las siguientes acciones de guerra:

En 1854 se batió en las calles de Madrid en defensa del gobierno constituido, siendo recompensado con el grado de primer comandante.

Vuelto de la emigración en 1868 con el empleo de teniente coronel de infantería, fué ascendido a coronel por sus servicios a la causa del alzamiento nacional.

Ascendió a brigadier el mismo año 68, y fué nombrado gobernador militar de la provincia de Málaga, a la que encontró cruzada de barricadas por los insurrectos republicanos, funcionando como jefe de columna en el ataque victorioso dado a Istos.

Autor de una táctica de artillería de

Montaña, se le recompensó este mérito con la gran cruz del Mérito Militar.

En 1872, siendo segundo cabo de Castilla la Nueva, en la noche del 11 de diciembre agitó en germen una insurrección de los republicanos que se habían hecho fuertes en la plaza de Antón Martín, y los atacó al frente de los cazadores de Barbastro, dispersándolos inmediatamente.

En 1878, nombrado capitán general de Andalucía y Extremadura y de las fuerzas que iban a operar en aquel territorio contra los cantonales, sorprendió a Córdoba en el momento en que dicha ciudad se iba a declarar en cantón.

Logró imponerse después a Granada y Málaga, y se dirigió contra Sevilla, en la que los cantonales se habían fortificado con formidable barricada, artillada con 120 cañones, y contra Cádiz, igualmente insurreccionada.

Se apoderó a viva fuerza de Sevilla, en donde sus fuerzas, en cinco columnas, tomaron a la bayoneta, en un combate que duró tres días, todas las posiciones ocupadas por los insurrectos.

Pació toda la Andalucía, demostrando su valor y sus relevantes condiciones de mando, consiguiendo también que Cádiz, de que eran dueños los republicanos cantonales, se sometiese al gobierno constituido.

Todo esto pudo lograrlo por escísimas fuerzas, gracias a la oportunidad de las marchas y movimientos estratégicos. El 3 de enero de 1874 dió el famoso golpe de Estado, disolviendo las Cortes a viva fuerza.

En el mismo año mandó en jefe el ejército del Centro, operando contra los carlistas.

Ha comenzado el descenso del río Besaya, según comunica el alcalde de Torrelavega (Santander).

En cambio el río Pas se ha desbordado inundando parte del pueblo de Corvera, sin que hasta ahora hayan ocurrido desgracias personales.

Las autoridades locales y la guardia civil prestan a los vecinos los auxilios necesarios.

S. M. la reina firmó ayer los siguientes decretos del ministerio de Fomento: Aprobando el presupuesto del proyecto reformado del trozo primero de la carretera de Calanda a la Corollera, en la provincia de Teruel.

—Idem id. id. del proyecto de obras adicionales a las de restauración de la capilla real de Granada.

De Ultramar ha firmado S. M. los siguientes decretos:

Declarando exceptuado de las formalidades de subasta el servicio de impresión de los billetes de lotería de la isla de Cuba.

—Nombrando jefe de Administración de tercera clase, contador de fondos locales de Filipinas, a D. Vicente Martínez Carvajal, que era jefe de Administración de cuarta clase de la sección central del Gobierno de Cuba.

—Trasladando a esta plaza a D. Alonso de Ojeda y Romano.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. José Parejo y Navas.

Varios periódicos de la noche publican la siguiente noticia que por consideraciones fáciles de comprender no quisimos publicar hasta verla comprobada:

«Se ha recibido de Roma una orden del general de los dominicos decretando la expulsión del célebre padre Corobato, que parece es el primer caso ocurrido en España.

Añádese que son de tanta consideración las penas canónicas que la expulsión trae consigo, que las mismas leyes de los dominicos aconsejan que solo se empleen en los casos muy graves, prefiriendo siempre la secularización de aquellos que se han hecho acreedores a que la orden les aparte de sí.»

La empresa del teatro Eslava, deseosa de corresponder en parte a los trabajos que pesan sobre los artistas de esta com-

pañía, y sobre todo en las pasadas fiestas, ha organizado una función a beneficio de los individuos que la componen, para el miércoles 9 de este mes, a las cuatro y media de la tarde, poniéndose entre otras obras la espléndida zarzuela de los Sres. Sánchez Pastor y maestro Chapí, El tambor de granaderos, que han autorizado competentemente su primera y única representación a dicha hora.

La función promete estar concurrenciosísima.

Ha regresado a Madrid D. José Ferreras, volviendo a encargarse de la dirección de El Correo.

Anoche, a las siete, conferenciaron en el ministerio de Hacienda los Sres. Canalejas y Ruiz Capdepón.

El objeto de la entrevista fué ultimar el presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación, que fué aprobado, pudiendo leerse que quedaban subsistentes las cifras que presentó el ministro en el Consejo en que se examinó dicho presupuesto, y si alguna modificación se ha introducido, es en cantidad muy insignificante.

Si el Sr. Canalejas consigue hoy ultimar con el general López Domínguez el presupuesto del ministerio de la Guerra, podrá llevar ya terminados al Consejo todos los presupuestos parciales de gastos.

Ayer experimentó una ligera mejoría en su enfermedad la señora marquesa de Mochales.

Hasta el miércoles no habrá recepción en el real Palacio.

S. M. la reina se dignará recibir a las dos de la tarde a los consejeros de la Corona y a los capitanes generales, y después se celebrará la recepción general.

Se niega en los círculos oficiales la dimisión que suponen algunos colegas ha presentado el señor conde de Xiquena del cargo de presidente del Consejo de Estado, de cuyos servicios el gobierno está muy satisfecho.

Sólo sabemos que antes de dar principio esta legislatura, cuando empezó a tratarse en el seno de la diputación de la grandeza de la cuestión de los ducados, indicó el conde de Xiquena a algún ministro su propósito de poner su importante puesto a la disposición del jefe del gobierno, para quedar en más amplia libertad de defender su criterio respecto a la concesión de los referidos títulos nobiliarios.

Esta madrugada no había comunicación con Francia, Barcelona, Badajoz y Portugal, y con la parte Norte de España, efecto del temporal de nieves, casi todo el servicio era deficiente con el resto de la Península.

Seguía la interrupción con Canarias.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

GUERRA.—Reales órdenes de reconocimiento de créditos por abonados de alcances y ajustes finales de individuos del ejército de Cuba.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden aprobando el reglamento por que han de regirse las hermanas de la Caridad de la cárcel correccional de Barcelona.

—Otras sobre provisión de registros de la propiedad.

FOMENTO.—Reales órdenes sobre provisiones de cátedras.

DIEZ DÍAS EN UBEDA

El 23 de diciembre, víspera de Nochebuena, cuando más enojos tiene el hogar y más se concentran las familias en torno de las chimeneas, abandoné a Madrid y fui camino de Andalucía.

Mientras la locomotora, décil a la mano del hombre, devoraba distancias en medio de la soledad y tristeza de una noche de invierno, dormitaba el viajero mecido por la trepidación y como arrullado por los ruidos a compás del tren en marcha.

En Alcázar de San Juan, más que la voz del que anuncia dos minutos de parada y el cambio de línea, sirve de despertador el grito del bolero que vuela las tortas proungándolas con estravagante monotonía.

Más allá se cubren con el paño azul ó verde las lucas de los departamentos, y duermen quietos puede lograrse, hasta que en Valladolid, al alegre son de la guitarra se oyen acantos meridionales, dulcisos, tiernos y deliciosos, mezcla admirable de bondad y de gloria pura, mágica voz del centinela avanzado que parece decir: ¡Despierta, viajero! Ya estás en la tierra de María Santísima.

¡Baezal ¡cinco minutos! Este aviso resuena en las intimidades de mi alma y vive tanto como decimos: desciende del tren, que has llegado al punto de la línea más cercano a la tierra en que tuviste la dicha de nacer.

La diligencia cruzaba, por magnífico puente de hierro, las rojas aguas del Guadalquivir, y por penosa cuesta ascendió a Ubeda, la histórica ciudad cuyos campos holló la planta de Saipión y de San Fernando.

Se la vé posada sobre una loma, como el Arca de Noé sobre las alturas del Ararat.

La circundante oleada de eterna verdura y constituye hermosísimo cuadro encerrado en el marco de frondosos olivares.

Los hilos de oro del sol de Andalucía producen mil efectos de luz al reflejarse en los azulejos de las torres de Santiago, monumento elevado a la caridad por el obispo D. Diego de los Cobos.

Al cruzar la ciudad se refrescan en mi alma los gratísimos recuerdos de mi niñez y de mi juventud. No hay una calle, no hay un edificio, no hay una piedra que no evoque reminiscencias de tiempos tan hermosos y felices.

Todo, todo habla a mi espíritu con misterioso lenguaje.

Las campanas de San Isidro, cuando tocan a misa, traen a mis mientes aquellos venturosos días en que mi santa madre me llevaba de la mano a postrarme ante Dios y a elevar al cielo mis infantiles plegarias, verdaderas primicias de un corazón cristiano.

Cuando escuchó su triste tañido, me inundó de pena y creo que doblan y llovan por la muerte de mi madre de mi alma.

Nada más hermoso, nada más tierno y dulce que la vuelta al hogar después de prolongada ausencia.

Cada paso produce una emoción y deja una huella en el alma, ya triste al notar el inmenso vacío de las personas queridas que me abandonaron para siempre; ya de consuelo y alegría al ver que Dios, en su inmensa bondad, conserva la vida de un anciano, venerable por sus virtudes y su abnegación de padre amantísimo, mil veces merecedor de la cruz laureada de San Fernando si con ella se recompensaran los afanes, las temeridades y los sacrificios de los que llevan al último límite el cumplimiento de sus deberes con sus hijos.

He realizado el fin que me proponía: he abrazado a mi padre; he rezado ante la tumba de mi santa madre y ante la sagrada imagen de la Virgen de Guadalupe, que escuchó mis primeras oraciones.

¡Tierra hermosa! ¡Tierra de mis más dulces afectos!

Bendita seas.

Han trascurrido diez días como si fuesen diez horas. Nunca con más razón puede decirse que el tiempo vuela, que cuando se vive entregado a las dulzuras de la familia y a los nobles y generosos sentimientos de la amistad.

Ubeda ha tenido mucha animación en las pasadas pascuas. Siguiendo tradicional costumbre recorrieron las máscaras las calles de la ciudad con los más caprichosos y extravagantes disfraces. Parecía una avanzada del carnaval. La aristocracia del dinero y la de noble cuna han

dado fiestas y bailes en los que la gente joven no ha tenido punto de reposo.

Los Sres. D. Juan Gutiérrez y doña Rosa Ipiñua han abierto los salones de su espléndida morada a la buena sociedad ubetense y los bailes del primer día de pascua y del último del año dejaron grata, gratísima memoria.

Los amables señores de la casa colmaron de atenciones a sus invitados, haciéndoles perder la noción del tiempo que se deslizaba velozmente en medio de la expansión y de la alegría.

Doña Mariana de Medina y Orozco, ilustre dama en quien encarnan las tradiciones de dos familias de antigua nobleza, tan hermosa como discreta, acostumbrada a vivir en el gran mundo, y con el arte maravilloso de despertar las simpatías de cuantos la tratan, dió en su casa señorial una fiesta a sus amigos más íntimos y resultó deliciosa. Los muchachos bailaron valeses y rigodones durante cuatro horas. Conchita Medinilla tocó el arpa con general aplauso. Sobre su frente virginal parecía destacarse la aureola de la inspiración. Estaba monísima. Las notas del arpa como las oraciones y las plegarias nos acercan al cielo.

Francisca Pascual y Rafaela Medina bailaron con estilo y gracia unas preciosas sevillanas que fueron el encanto de todos, y luego el bolero con otra pareja más, formada por Dolores Torralba é Isabelita Anguis, pertenecientes a familias muy distinguidas de la localidad.

Las sevillanas y los boleros se acomodan bien a todos los marcos. Si cautivan y embelesan en una zambra gitana, son una delicia en las reuniones del gran mundo.

La señora de la casa hizo los honores con soberana distinción.

A estas fiestas tuve el gusto de ser invitado. En ellas sentí la mayor complacencia, pues alejado de mi tierra durante años, que no han pasado en vano, brillaba una nueva generación que no conocía, bien a pesar mío, y deseaba no ser un forastero en la ciudad en que nació.

Antonia, Juana y María Cuadra; María, Julia y Enriqueta Jimenez; Carmen Fernández, Pepita Torralba, Pura Sabater, María y Concha Gutiérrez, Luisa y Josefa Campos, Antonia, Pepita y Manuella Ruiz, Victoria Elbo, Josefa Raetz, Natalia y Rosa Vara; Carmen Moyá, Juana, Soledad é Isabel Lorite, Dolores Moreno, Carmen Raya, Pepita Zamora, Patricia Pérez, María, Amalia y Soledad Barrios, Lolita Fernández y las señoras de Orozco, constituyen en Ubeda preciosos bouquet de lindas muchachas, cuya presencia es indispensable en todas las reuniones de la buena sociedad.

En los bailes de esta Pascua ha hecho su aparición la preciosa niña Conchita Quesada y Almagro, sobrina del elocuente y malogrado orador posibilista cuya pérdida llora España, que cifraba en él legítimas esperanzas.

Y ya que a D. Melchor Almagro me refiero, he de consignar con pena que el Ayuntamiento de Ubeda no ha honrado aún su memoria dando su nombre a la calle en que durante muchos años vivió el que fué gloria de la tribuna española.

¡Parece increíble!

Regreso a Madrid. Me traigo de mi tierra un mundo de gratas impresiones.

Si alguna vez me pierdo, deben buscarme por allí. Por el mortal que suscribe, si se va por los cerros de Ubeda, se va a la gloria.

Un ilustre amigo que me acompaña y que goza gran renombre en la literatura española, acaba de decirme que el tren es un sultán con pipa. El sultán me restituye a la corte.

AGUIAR.

La Comp. de maderas, Madrid (Arguñones, 14. T. 689) Bilbao, Santander.

A. Porras dentista. Extracción de muelas sin dolor. Arévalo, 22 duplicado.

El reverendo obispo de Orense sintió alivio en su grave enfermedad después de recibir los santos sacramentos.

II

La taberna de la gruesa Madelón.

Aquella noche (en la cual da principio nuestro drama) la taberna de la gruesa Madelón estaba completamente llena.

En la sala del piso bajo el vino corría en abundancia y las grandes fuentes humeaban sabrosísimos perfumes.

En la cueva se oían sordos rumores y los gabinetes reservados del piso entresuelo, estaban todos ocupados.

En uno de estos había dos personas frente a frente.

En la mesa colocada entre ambas había media docena de cuerpos diáfanos—que habían sido botellas llenas y que habían aprisionado bajo su tapón lo más superior del vino gascón, champenois y bourguignon—, probaban que habían humedecido la comida, cuyos postres acababan de servirles.

El primero de estos intrépidos bebedores parecía aproximarse a los cuarenta años.

Era muy moreno, bastante grueso y, no obstante, muy ágil y ligero en sus movimientos. A pesar de su modesto traje, toda su persona exhalaba algo que indicaba la superioridad y la costumbre de mandar.

Su gesto era benévolo y su postura noble y atrevida. Bajo aquella frente se debían ocultar pensamientos elevados, y nadie hubiera vacilado en reconocer en él a un noble disfrazado.

El segundo tenía el aire y las maneras de un comerciante ó de un burgués.

Delgado, con la nariz puntiaguda, ancha y rojiza, una peluca rubia encasquetada hasta las cejas, inspiraba miedo por la malicia que brillaba en sus ojos vivos y la que indicaban los extremos de sus delgados y pálidos labios.

—De modo—preguntó de repente, echándose hacia atrás en su silla,— que vuestra alteza está decidido a poner en práctica su proyecto?

—Que si estoy decidido?—preguntó aquel a quien daban este tratamiento.—Tú que has tenido el insigne honor de educarme, debes saber que cuando deseo una cosa, la pongo en práctica al momento.

—Ya sé, monseñor, que en vos, tontería pensada tontería hecha.

—De tal modo es cierta esta divisa, que he hecho de tí un secretario de Estado, un embajador, un arzobispo y un cardenal... ¡Ah! en-

tre todas las tonterías de que hablas, esas son las mayores, mi querido Dubois.

En los labios de Dubois, se dibujó una sonrisa de mono.

—Pues bien, hacéd de mí vuestro primer ministro, y en adelante no tendréis nada que reprocharos... Después de todo, esto no será más difícil que haberme dado la mitra y el capelo.

—Bergante! Si te he hecho arzobispo era para que hicieras tu primera comunión; y si te he dado el capelo, es para disimular mejor a los ojos escandalizados de tus feligreses, la calvicie, fruto de tus excesos... ¡Pero tú, primer ministro!... El hijo de un boticario de Brives-la-Gaillard! sucesor de Sully de Richelieu y de Mazarino...

—Bueno, yo comprendo que no me parezco a los dos primeros, pues entre otras cosas tengo el dolor de no servir ni a Enrique el Grande, ni a Luis el Casto, pero en cuanto a Mazarino...

—Pero, mirate al espejo, pretencioso, Mazarino era hermoso y además era el amante de la madre de su ama.

—Y qué culpa tengo yo de que la princesa palatina, vuestra madre, no me hubiese aceptado jamás... Es cierto que no soy guapo, pero me parece que la buena señora es también demasiado...

—Señor Dubois!

—Es demasiado honrada... Pero, dejemos esto... Yo puedo aseguráros y así lo creo todo el mundo, que tengo todo lo necesario para ser el primero, después de vos en el Estado: escuchad si no la nueva canción que tararea todo París:

Yo fui de la madera de un cualquiera
he un serlo ar ciertos registros;
y esto es fu Dubois de la m. i. r. a
de que se han hecho siempre los ministros.

Su compañero se echó a reír.

El otro replicó al cabo de un momento:

—Ahora ya es tiempo de que hablemos seriamente.

—Ya sabes que yo no hablo seriamente de de que se pone el sol.

—Monseñor, el sol no se ha pnesto todavía y por lo menos le faltan aún cinco minutos con los cuales podemos contar... creo que sabré aprovecharlos para alejaros de esta nueva locura.

—¿Qué locura?

—La de ir en ese traje a ablandir a la famosa Colomba.

—¡Ah! ¡Craaaf!

—Creo que para aproximarnos a esa muchacha, que hoy es vuestra monomanía, es para lo que me habéis traído a comer a esta taberna, resuelto a deshaceros de mi compañía en el momento en que esta os fuese enojosa. Sé que habéis comprado un palco en el teatro de enfrente, a Gaudon de Pierrefite, vuestro segundo ayuda de cámara.

—Os he prohibido ya que me espíeis, abate.

—Mi deber es desobedeceros.

El interlocutor de Dubois, en el cual el lector habrá reconocido ya a Felipe de Orleans, apoyó los codos sobre la mesa.

—Pues bien, sí—confesó con un calor verdaderamente juvenil,—tengo un deseo irresistible de ver a esa hada de la feria...

Por todas partes la oigo ponderar sus encantos y su mágico atractivo.

Nocé, la Fare, todos los que me rodean, como todos mis amigos, la ponderan, no hablan más que de ella, están positivamente hechizados.

Según los que la conocen, esa mujer tiene toda clase de atractivos: el talento, la belleza, la virtud, el...

—Monseñor, deteneos! La virtud es la última cosa de que se debe hablar...

—En una palabra: estoy enamorado.

—¡Mala peste!... Yo no sabía que vuestra alteza era tan inflamable...

—Tan inflamable y tan insaciable...

—Tenéis a todo ese batallón de señoritas de la ópera y de la comedia italiana que compone el personal femenino de vuestras cenas alegres, cuatro favoritas oficiales, la Ptlarise y la de Averno, la Parabere y la Sabran (sin contar ciertos enredos de familia que me abstengo prudentemente de mencionar aquí), y necesitáis aún amores de gitanas, de bohemias como la dichosa Colombina...

Sois un verdadero Gargantua.

Pero tened cuidado: Chirax, vuestro médico, asegura que moriréis de una indigestión de galantería.

—Pues mira, abate; también a mí me ha asegurado que no te quedaban seis meses de vida.

Dubois hizo un gesto horrible.

En seguida dijo seriamente:

—En resumen, si esa maravilla de hermosura os interesa tanto, id a disfrutar de sus encantos... pero id abiertamente... id con vuestra escolta, con vuestros pajes, vuestros lacayos, con vuestros guardas y vuestros gentiles hombres.

—No pienses en eso. ¿Para qué?... Para que toda esa cuadrilla de bastardos, para que el duque de Maine, la vívora de su mujer y todo

su séquito me acusen de encanallar en las barracas de saltimbanquis el aparato y la majestad del poder, y para que mi buen pueblo de París cante mañana: ¿De dónde venís, señor duque?... como ha cantado ayer: ¿A dónde vais, señor abate?... Además, creo que estoy muy bien disfrazado con este traje, que me da la apariencia de un burgués provinciano.

Dubois meneó la cabeza.

—¡Disfrazado!...—dijo.—¡Hum!... Si tuviera una careta en el rostro y un dominó en el cuerpo... como en el baile de la Opera, donde ya os acordaréis que me tomaron por vos... Dubois guardó silencio un momento y luego continuó:

—Acordaos, monseñor, de la conspiración de Cellemare.

El regente se encogió de hombros.

—¡Eh!—dijo con impaciencia,—ya sabes que he enviado a Cellemare a España, adonde él quería expedirme a mí bien escoltado; al duque de Maine a Doullens; a la duquesa a Dijon y a sus cómplices Richelieu, Polignac, Malezieux, Leval, Brigaud y Mlle. de Lannay, a la Bastilla. De modo que no puede haber conspiraciones, puesto que no hay ya conspiradores.

—Vuestra alteza se engaña completamente: siempre existen conspiradores, como existen siempre asesinos. Después de Jacobo Clement, Ravallac; después de Cellemare, Olivares.

—¡Qué! ¿Acaso piensas tú, que el duque?...

—El duque es en París, como el príncipe, el agente secreto de la política española...

—Ahora bien, alteza: ¿sabéis lo que se propone el duque? Pues se propone lograr, ni más ni menos, que un cambio radical en el actual estado de cosas de Europa...

Por de pronto, trata de deshacerse del regente...

Después quiere arrojar al pretendiente Jacobo Stuard, acompañado de una flota, sobre las costas de Inglaterra; sembrar la desconfianza entre la Prusia, la Suecia y la Rusia, con Holanda; mientras que el imperio se aprovechará de la lucha para recobrar Nápoles y Sicilia, a los que se cree con derecho por la casa de Saboya; asegurar el gran ducado de Toscana, próximo a quedar huérfano por la extinción de los Médicis, para el hijo segundo del rey de España; entregar la Cerdeña al duque de Saboya, y Commachio al Papa; hacer por último de Francia el alma de la gran liga del Mediodía contra el Norte; y si S. M. Luis XV llega a morir, coronar a Felipe V rey de la mitad del mundo!...

EDICION DE LA NOCHE

UN TROZO DE HISTORIA

ENERO DEL 74

La muerte del general Pavía, acaecida, inesperadamente, en el aniversario del hecho más notable de su vida, da carácter de actualidad a cuanto se refiere al acto del 3 de enero, con notorio error llamado golpe de Estado, pues solo se pueden denominar así los que dan los gobiernos legalmente constituidos para sostenerse en el poder por medio de la fuerza.

Hubiera sido golpe de Estado el del 3 de enero si a su frente se hubiera puesto el Sr. Castelar, como pudo hacerlo y como muchos le pedían que lo hiciera; pero no fué en la forma que se hizo otra cosa que un movimiento del ejército, que ha sido durante mucho tiempo, en nuestro país, el obligado suplemento, ó la fé de erratas que no puede faltar en los pueblos donde el poder moderador no funciona, donde no hay opinión ó ésta cambia cada par de años, como antes sucedía.

Vivía el país en aquella época en la más completa anarquía; las infracciones legales comenzaron cuando á raíz de la abdicación de D. Amadeo de Saboya, las Cámaras convocadas por el rey se reunieron en asamblea, vulnerando la Constitución que entonces regía, con lo cual nació la república sin el carácter de legalidad que hubiera dado más robustez á su vida.

Somos así en los países meridionales y especialmente en España. Los ingleses se aubieron detenidos á cumplir la letra de la ley; nosotros, hallando disculpa en lo extraordinario de los sucesos, avanzamos hasta su espíritu y se proclamó la república con infracción legal; pero con perfecta lógica después de la renuncia que el rey había hecho, no solo de su poder, sino de los derechos que á él y á su familia pudieran corresponderles.

A los tres meses de la proclamación de la república, en el 23 de abril, famoso por la reunión en la Plaza de Toros, volvió á ser la Constitución hollada por los que disolvieron tumultuariamente á la comisión permanente, que era la representación del poder, y la legalidad creada por los mismos republicanos.

De aquel modo, y con tres guerras civiles que desgarraban la patria en la Península y en las Antillas, no se podía vivir, y el ansia de gobierno y de orden eran tales, que hubo un momento, cuando la figura de D. Nicolás Estébanz se destacó con perfiles energéticos, que faltó poco para aclamarle como á salvador.

Volvióronse después los ojos al general González Iscar, ministro de la Guerra, esperando de él la salvación que todos anhelaban excepto los entusiastas federales que, divididos en dos fracciones, se desgarraban con el pesimismo eminentemente bizantino de los que se decían antes turco que latino.

Si el general Pavía no se hubiera adelantado á dar el golpe, lo hubiera dado Moriones, Concha, un coronel cualquiera, un comandante de voluntarios que hubiera salido con energía de las mismas filas de los ciudadanos que sostenían con las armas la república.

El general Pavía, obedeciendo á su natural instinto, cumplió en aquellos supremos momentos una necesidad imprescindible de vida para la nación, y la realizó en términos que no pudieron ser más templados, dentro de la natural violencia propia del acto, pues llevó á cabo detalles como el de tributar honores y facilitar la salida á los diplomáticos extranjeros que se hallaban en la tribuna del Congreso.

Cuando éste estuvo por completo desalojado, cuando ya no quedaba en su recinto ni un diputado, ni un empleado siquiera, llamó por medio de sus ayudantes á los señores siguientes, para constituirse en junta:

Duque de la Torre, Topete, Rivero, Martos, Sagasta, Becerra, Echegaray, Cánovas, Elduayen y García Ruiz.

El Sr. Castelar, al que se enviaron tres recados, no solo contestó negativamente á todos ellos, sino que formuló una protesta, escrita en los términos más duros.

Los demás señores antes citados acudieron al Congreso sin saber para qué se les llamaba, y considerando, como era natural, jefe de la situación al general Pavía.

A los tres meses de formado aquel gobierno, se le quitó á Pavía la capitania general de Madrid, se le mandó al Centro y se le formó expediente por sus actos en el ejército del Norte.

Después de la Restauración ha vivido alejado por completo de la política, simpatizando con los conservadores, pero sin tomar parte con ellos en ninguna votación importante del Senado.

Viuó de una hermosa y virtuosa señora vascongada, hermana de la que casó con el general Hidalgo, y no habiendo tenido descendencia, hacia la vida del soltero rico y ordenado, frecuentando algo, aunque no mucho, la sociedad, no faltando una sola noche al teatro Real, donde tenía desde hace muchos años la misma butaca y comiendo en casa de sus amigos íntimos. No se preocupó nunca mucho del confort. Cuando fué el amo de España vivía en un modesto piso de la calle del Olivo, hoy Mesonero Romanos, y allí hubiera muerto si la duquesa de Prim y el duque de los Castillejos, á los que él consideraba como su familia propia, no hubieran tenido empeño de tenerle cerca de ellos en la casa que levantaron sobre el solar del hotel que hizo construir su padre el general Prim.

Afabilísimo en el trato, galante con las damas, era agradableísimo en su vida particular y le gustaba rodearse de sus íntimos y gozar de las ropas de tenerle cerca de ellos en la casa que levantaron sobre el solar del hotel que hizo construir su padre el general Prim.

En lo que era intrasigente, era en los actos del servicio y en todo lo que se refería á la milicia. Para tratar con él había que conocer su carácter, porque era de los que por buenas se dejan conducir fácilmente, pero de los que nada se puede conseguir por malas.

Anque tenía buen sueldo, debe haber dejado poco dinero, porque daba mucho y era para las cuestiones financieras muy despreocupado.

Una mesa regular, un caballo bueno, tabacos para sus amigos, su abono al Real y un viajeito de verano sin hacer grandes excursiones al extranjero, llenaban las necesidades de su vida, que se desahogaba muy tranquila y se puede decir que hasta feliz, en el momento en que le ha sorprendido la muerte.

SERVICIO TELEGRAFICO

EXTRANJEROS

Ministro golpeado.

Según telegramas de Rumania ha sido agredido en Bucharest el ministro de Instrucción pública M. Jonescu, por un individuo que no había logrado obtener en concurso una plaza gratuita en un establecimiento de enseñanza.

Los terremotos.

En Reggio y Milazzo se han sentido nuevos terremotos, aumentando el pánico. El vecindario ha abandonado sus viviendas y ha pasado la noche última en el campo.

NACIONALES

Acuerdo.

Por fin ha llegado á un acuerdo la Diputación provincial. Se ha constituido la corporación nombrando presidente al Sr. Chico, vicepresidente al Sr. Alfaro, secretarios á los señores Marrón, fusionista y Montan, republicano.

Vapor correo.

El viernes á las doce de la mañana llegó el vapor correo Ciudad de Santander, sin novedad.—C.

Regreso.—El gobernador.—Defunción.

Ha llegado, procedente de esa, el cardenal arzobispo de esta archidiócesis, don Ciriano María Sancha.

Hay gran contento en la mayoría de los liberales, porque se da como seguro el que vuelva otra vez de gobernador don Arturo Madrid-Dávila, toda vez que el Sr. Polanco le ponen el veto los diputados á Cortes Sres. Irazzo y Testor y gran número de fusionistas.

Ha fallecido el popular periodista valenciano D. Manuel Lluo y Soier, director del semanario La Traca.

Su muerte ha sido muy sentida, pues el finado contaba con las simpatías de todas las clases sociales.

Hace un frío anormal en esta región.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Túnez 4.

El invierno se presenta excepcionalmente riguroso. La nieve cubre todos los puntos elevados y las comunicaciones con el interior son sumamente difíciles.

París 4.

El ministro de Marina, Sr. Félix Fau-El ministro de Marina, Sr. Félix Fau-

Calais 4.

Algunos empleados del ramo de consumos se nos han acercado para manifestarnos, á propósito de la sucesión de las

Passerelle, abriéndoles una vía de agua. Por efecto del choque, el Express se fué á pique delante del Nuevo Casino. Llevaba á bordo 148 pasajeros y el correo de las Indias.

Bruselas 4.

El gobierno está firmemente resuelto á proponer á las Cámaras la anexión del Congo á Bélgica.

Calais 5.

La marea baja se ha conseguido desembarcar los 148 pasajeros que llevaba el vapor Express.

HUELGA DE INTRODUCTORES

Los que reciben artículos de consumo por la línea del Norte no han podido introducirlos hoy en Madrid, por resistirse á presentar las hojas declaratorias que el alcalde ha mandado se suscriban para ver si los aforos resultan hechos con arreglo á esta declaración.

Los muelles del Norte han estado todo el día llenos de mercancías, que no han permitido aforar en el fiato, y el público, compuesto en su mayor parte de comerciantes, tratando de arreglar las diferencias de criterio entre la autoridad municipal y los introductores.

El gremio de pescadores, que era el más perjudicado con la medida acordada por todos, de abandonar sus mercancías, nombró una comisión, que confirió con las autoridades; pero no debió salir muy satisfecha de estas conferencias, porque después de celebrarse fué llamada un notario á la estación del Norte para dar fe de lo que ocurría, y poder exigir la responsabilidad al alcalde, por dictar una medida que, según ellos, perjudicaba sus intereses.

Los demás gremios, como polleros, tarneros, vinatoros, etc., han adoptado una actitud expectante, y á la hora en que escribimos estas líneas, se encuentran comisiones de todos ellos reunidas en el café de Platerías, donde acordarán lo que ha de hacerse mañana.

El alcalde, además de haber conferenciado con cuantos han querido conocer su criterio sobre este asunto, en el que forma decidido empeño, ha hecho presentarse en su despacho á industriales respetables, á quienes ha oído cuantas razones han tenido por conveniente alegar respecto á la medida acordada; y deseando que el comerciante de buena fe no sufra quebrantos en su tráfico, ni clase alguna de molestias; pero queriendo, por otra parte, velar incansablemente porque no se merme la renta de consumos, en cuanto sea posible, ha resuelto lo siguiente, que desde mañana se llevará á cabo en los fiatos.

Los introductores no tendrán obligación de hacer declaración previa de las especies que presenten al aforo; pero si se les exigirá que firmen el conforme del aforo, peso ó medida que se haga por el fiato, siempre que no tengan justa causa que alegar en contrario.

Esta medida tiende principalmente á poder exigir responsabilidades en los múltiples casos, que después de aforar, pesar ó medir una mercancía, se trata, y muchas veces realizan, de introducir con la papeleta de aforo, mayor cantidad de especie.

Es decir, que por este medio, el alcalde podrá saber con certeza si el introductor se ha puesto de acuerdo con el empleado para defraudar los intereses municipales, y en este caso exigirá á los dos la responsabilidad que les alcance.

Como creemos que con esta solución no se molesta en nada al introductor de buena fe, suponemos que lo que pudiera haber llegado á ser conflicto se ha conjurado, y que mañana entrará en Madrid lo que esta noche duerme en los muelles del Norte.

ESPECTÁCULOS.

Terminando la tercera serie de abono en el teatro de la Comedia el día 11 del corriente, está abierta la renovación del mismo en la contaduría á las horas de costumbre.

Mañana domingo por la tarde se pondrá en escena por primera vez en el teatro de Parish la preciosa opereta Eclipse de luna, en la que toman parte los Sres. Rosell y Ruiz de Arana.

En atención al extraordinario éxito alcanzado en el teatro Martín con el drama La taberna, y á petición del numeroso público que no pudo obtener localidades el domingo pasado, se pondrá en escena mañana por tarde y noche. En ambas representaciones tomará parte el distinguido primer actor Sr. Manini, que está inimitable en su papel de Juan, representándole con gran acierto, en unión del aplaudido actor cómico Sr. Chicote.

El domingo se pondrá en escena por la tarde, en el teatro del Príncipe Alfonso, la aplaudida obra de magia, titulada La almoneda del diablo, y por la noche Camila ó la revolución francesa.

La empresa de los Jardines del Buen Retiro ha contratado á las primeras bailarinas del género andaluz, señoritas Salud Rodríguez y Antonia Gallardo, para que tomen parte en el aplaudido melodrama José María ó los bandidos de Sierra Morena, que por una notable compañía de verso se pondrá en escena en dichos Jardines mañana domingo, á las tres y media de la tarde.

También tomará parte en la misma obra el aplaudido profesor de guitarra D. Antonio Gallardo.

El correo de Asturias no ha llegado hoy á Madrid.

El tren tuvo que retroceder ayer desde Puente los Fierros á causa de la mucha nieve que había en los puertos.

El teatro de la Alhambra abrirá mañana sus puertas con una excelente compañía dramática, dirigida por el aplaudido primer actor D. Enrique Jáuregui, que de tantas simpatías goza en Madrid, donde trabajó en la temporada anterior en el teatro de Novedades.

Se pondrán en escena á las cuatro y media de la tarde El traperero de Madrid y á las ocho y media El sueño de un malvado.

Una de las primeras obras que prepara la empresa para ser estrenada á la mayor brevedad, es un episodio nacional en verso que lleva por título Pilar de Aragón, original de un antiguo compañero nuestro de redacción.

Reconocida ésta por ingenieros, se ha restablecido hoy la circulación.

En el puerto de Pajares alcanzan las nieves dos metros de altura. No, hay ningún tren detenido; solo si dos máquinas exploradoras que han tenido que abandonar los trabajos por el mal tiempo.

La compañía solo expedía billetes hasta Puente Fierros, pero hoy se ha restablecido la comunicación, dándose paso á los trenes corrientes.

Telegrafan de Santander que el río Besaya ha alcanzado dos metros sobre su nivel, comenzando el desbordamiento é inundación.

Se confía en que las precauciones tomadas evitarán desgracias.

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde con su compañero el de la Guerra en el despacho de éste, para hacerle las observaciones que le ha sugerido la lectura y examen detenido del presupuesto de este departamento, habiendo llegado ambos ministros á un completo acuerdo sobre los puntos de que han hablado.

También parece que habrá alguna reducción en las cifras de gastos del mencionado presupuesto.

El Sr. Canalejas ha visitado inmediatamente al señor presidente del Consejo, para manifestarle que tenía ultimado todo lo relativo al presupuesto de gastos, después de haber llegado con sus compañeros de gabinete á soluciones que estimaba satisfactorias sobre aquellos puntos en los que se habían hecho modificaciones en los presupuestos parciales; y que por su parte se hallaba en disposición de someter el proyecto á la aprobación definitiva del Consejo.

Así lo han convenido y mañana se tratará de este asunto.

LO DEL DÍA

La prensa dedica frases de consideración y alabanza al general Pavía.

Y como no es posible prescindir de lo humano, insistiendo en los debidos respetos, acoge los distintos rumores que circulan sobre la provisión de la capitania general que queda vacante.

La ley no solo la autoriza, sino que la dispone.

Generales aptos para el ascenso no faltan, pues tienen para ello aptitudes los generales López Dominguez, Primo de Rivera, Blanco, Weyler, Palacios y Sánchez Bregua.

Hay quien opina que no deben ser nombrados nuevos capitanes generales, sino por extraordinarios servicios nuevamente prestados por el agraciado.

No faltan los que defienden la legalidad, la justicia y la conveniencia de la provisión del alto cargo.

Y es general la creencia de que será el general López Dominguez el agraciado, siempre que esto no produzca su salida del ministerio, pues en otro caso se atribuye al Sr. Sagasta el propósito de amortizar la vacante.

Los capitanes generales eran seis: el rey, el conde de Cheste, el marqués de Novalesche, el marqués de la Habana, el general Martínez Campos y el general Pavía.

Generales fallecidos durante el año de 1894.

Sres. Moreno del Villar, de caballería, 67 años. García Cervino, de infantería, 79 id. Lasala, de id., 93 id. Morales de los Ríos, de artillería, 72 id. Esponda, de infantería, 66 id. Sánchez, de Estado Mayor, 72 id. Alvarez Bugallá, de infantería, 67 id. Almirante, de ingenieros, 71 id. Moltó (D. Anibal), de infantería, 47 id. Figueras, de artillería, 84 id. Aparici, de ingenieros, 70 id. Uliberri, de infantería, 77 id. Maulini, de id., 62 id. Resumen. Sección activa, dos tenientes generales, un general de división y un general de brigada. Sección de reserva, cinco tenientes generales, dos generales de división y dos generales de brigada.

Acaba de la actividad de la grandeza en el asunto de los ducados de Monteleón y Terranova, se dice lo siguiente:

La diputación permanente de la grandeza entiende que su inmixción en el asunto de los ducados terminó en el acto de entregar á S. M. la reina la exposición que en representación de la grandeza puso en sus manos, y que, cualquiera que sea la resolución que sobre la misma recaiga, sólo le resta acatarla reverentemente, como todas las reales resoluciones, pero sin que eso signifique que aquellos individuos de su seno ó de la grandeza que tienen asiento en uno ú otro Cuerpo colegislador estén obligados á abstenerse de exigir al gobierno la responsabilidad de sus actos, si así lo concepcion conveniente, no ya en nombre de la diputación ó de la grandeza, sino como representantes de la nación y en uso del perfecto derecho que como tales les asiste, de discutir, aprobar ó censurar los actos del gobierno responsable.

La muerte del general Pavía ha afectado profundamente á S. M. la reina.

S. M., dando una delicada muestra de afecto y consideración al difunto príncipe de la milicia, y asociándose al sentimiento general del ejército español, ha mandado suspender la recepción militar que debía verificarse, según costumbre en Palacio, el día de Reyes, retrasando esta solemnidad hasta el miércoles 9 del corriente, como en otro lugar indicamos.

Desde la madrugada de hoy á las cinco y media de esta tarde, no había ocurrido en ningún distrito de Madrid incidente alguno desgraciable que merezca mención.

La empresa del teatro Real tiene la seguridad de que en el término que le marca la comisión inspectora, y á contar desde la fecha del oficio que reciba de dicha comisión, podrá tener en Madrid un tenor y una tiple más, de reputación, para la actual temporada.

Al efecto ha telegrafado, como ya dijimos, á sus agentes en Milán para que los contraten.

Anoche dió una interesantísima conferencia en el Ateneo de Madrid el ex-ministro de Estado Sr. Moret. Estudió la actitud y los propósitos del Japón vencedor, cerca de nuestro archipiélago Filipino, y mantuvo la necesidad de establecer entre España y aquel imperio estrechas relaciones comerciales, que no habría de rechazar el Japón, consumidor de nuestros productos filipinos y necesitado de vinos que sólo España puede enviarle fácilmente; al mismo tiempo que nosotros ganaríamos un importante mercado para nuestra riqueza principal y para cuanto produzcamos las islas Filipinas.

La conferencia tuvo un gran interés de actualidad, y el orador fué constantemente aplaudido con entusiasmo.

Por causa del temporal ha habido corrimiento de tierras en la línea de Las Arenas (Bilbao), quedando interceptada la vía, que no quedará expedita hasta dentro de tres ó cuatro días. El servicio se hace con trasbordo.

En la línea de Zorroza á Valmaseda (Bilbao) se suspendieron ayer los trenes 6, 7 y 8, porque las aguas del Cadagua inundaron la vía en los kilómetros 7 y 8.

Es seguro también que en este Consejo se ocuparán los ministros de alto personal.

El señor ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde con su compañero el de la Guerra en el despacho de éste, para hacerle las observaciones que le ha sugerido la lectura y examen detenido del presupuesto de este departamento, habiendo llegado ambos ministros á un completo acuerdo sobre los puntos de que han hablado.

También parece que habrá alguna reducción en las cifras de gastos del mencionado presupuesto.

El Sr. Canalejas ha visitado inmediatamente al señor presidente del Consejo, para manifestarle que tenía ultimado todo lo relativo al presupuesto de gastos, después de haber llegado con sus compañeros de gabinete á soluciones que estimaba satisfactorias sobre aquellos puntos en los que se habían hecho modificaciones en los presupuestos parciales; y que por su parte se hallaba en disposición de someter el proyecto á la aprobación definitiva del Consejo.

Así lo han convenido y mañana se tratará de este asunto.

BOLSA DE MADRID, COTIZACIÓN DEL 9

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 4, DEL 5. Rows include Deuda perpetua al 4 1/2 int., Deuda amortizable al 4 1/2, etc.

IMPRESIONES BURSÁTILES

Lo que hacía mucho tiempo que no sucedía en nuestro mercado, se está verificando en la actualidad, y esto es, sostenerte nosotros con París un arbitraje desfavorable á la renta interior.

El último cambio de exterior que de allí telegrafían, á la hora oficial, es de 73,81, y nosotros cotizamos á 72,60 papel, siendo la tendencia de más baja. Este pesimismo obedece, según algunos, á realizaciones de acreditadísimas casas de banca, y según otros á los problemas políticos pendientes.

CHARADA

Ha escrito todo una carta al arquitecto D. Mónico, sobre si una sala-cuarto no es del orden usual cuando no está retorcida en figura de espiral.

Y á la sala presumida D. Mónico, muy formal, ha contestado diciendo: No sé darle explicación. De esos órdenes no entiendo, pues no traté á Salomón.

Solución á la anterior: MODESTA.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 6

- TRATÓ REAL.—8 1/2.—F. 43 de abono.—T. 3.º par.—Mestifolete. COMEDIA.—4 1/2.—Secretaría particular. Servicio obligatorio. 8 1/2.—De todo tiene la vida.—Los parajillos. ZARZUELA.—4 1/2.—Miss Robinson. 8 1/2.—Los Madrygares. APOLO.—4 1/2.—Los sobrinos del capitán Grant. 8 1/2.—Los puritanos.—El capitán Mestifolete.—La verbena de la Paloma.—Los africanistas. LARA.—4 1/2.—T. 2.º par.—El sombrero de copa.—Los martes de las de Gómez. 8 1/2.—4.º serie.—Turno 2.º par.—Chiffa Inras.—Los martes de las de Gómez.—La hija del barba.—Segundo acto de la misma. NOVEDADES.—4 1/2.—El pan del pobre. 8 1/2.—El forajido. GRAN TEATRO DE PARISH.—4 1/2.—Eclipse de luna. 8 1/2.—El alcalde interino.—La Gran Via.—Camino del patíbulo.—Buenas noches, señor don Simón. ES LA VÍA.—4 1/2.—Sueños de oro. 8 1/2.—El tambor de granaderos.—Los africanistas.—Campanero y sacristán.—El tambor de graneros. ROMBA.—4.—De P P y W.—Los puritanos.—La Menergilla.—La venta de Jesús. 8 1/2.—De P P y W.—Lucifer.—Un punto filipino.—La Menergilla. MARTÍN.—4 1/2.—La taberna. 8 1/2.—F. 99 de abono.—T. impar.—La taberna. PRÍNCIPE ALFONSO.—4 1/2.—La almoneda del diablo. 8 1/2.—Camila ó la revolución francesa. JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—3 1/2.—José María ó los bandidos de Sierra Morena.—Entrada al Japón 9.º peseta. Sesiones de patines. H. vivo, etc., etc. Caf. Las puertas del jardín estarán abiertas todo el día. SALON PERTIERRA.—Fotógrafo Edison y Panorama Imperial, con escogidas vistas de Suiza y Rusia.—Montera 10.—Entrada una peseta.—De 5 tarde á 11 noche. GLORIETA DE BILBAO.—Todos los días, el gran Carrousel.—Gran novedad. TIRO DE PALOMA A VUELO.—Tiradas públicas los domingos y días festivos, tiro de pistola y carabina. EU-KAL-JAL.—2 3/4.—Gran partido de pelota entre cuatro afamados pelotari.



DIA DE REYES

—A ver si este año se acuerdan de los amigos los 1 y 68.

CINCUENTA AÑOS DE USO GENERAL

LA SALUD A DOMICILIO-- LA MARGARITA EN LOECHES

CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiótica, antiscorbutica, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. -- Promiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones. -- GRAN REMEDIO contra las distintas formas del DENGUE con que esta dolencia se presentó este invierno.

Prevenido contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no lesitan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, sus condiciones terapéuticas y tan poco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismo, lagrimas y demás que expresa la etiqueta de las botellas, y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto un gran establecimiento de baños del 15 de junio al 15 de setiembre.

Pedid prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis.

Venta en las principales farmacias y droguerías.

VUELVE A ENCENDER LA PIPA

Hace cosa de cincuenta años que el buque inglés Argos se perdió en un banco de arena del grupo de Bahama. Solamente un marinero fue echado a tierra por las olas. Llevaba en el bolsillo una lata con tabaco, una pipa, yesa y eslabón. Exprimida el agua de la pipa, se sentó, encendió su pipa, y con la flema característica de los ingleses se puso a considerar la situación de su barco y como si un inglés no fumara, teniendo que, debía encontrarse en muy mal estado.

Por ejemplo, he aquí un hombre que dice: «Siempre me ha gustado la pipa y ahora no puedo aproximarme a la boca. No hay duda de que esto obedece a una razón, que es el efecto de este modo. Hasta fin de octubre de 1887 yo era fuerte y saludable, y entonces empezó a sentirme mal del estómago, desgradándose el alimento. Tenía mal gusto de boca, y después de comer me daban fatigas y vomitaba hasta que se me saltaban las lágrimas, hasta tal punto que mi mejor tentu que sujetarme la cabeza. Se me pusieron los ojos amarillos y me sentí desanimado, débil y nervioso. Algunas veces podía sudar y luego me daba frío.

No podía tocar el alimento sólido, y durante algunos meses me subían a la boca aguas agrías. Lo que comía se me quedaba en el estómago como pedazo y como si yo me estuviera tan desanimado, no hallaba placer entre mis amigos.

Hasta entonces siempre había estado alegre y me había gustado la pipa, pero ahora no podía llevarla a la boca.

Tenia un dolor en el estómago, que en mucho tiempo no había nada que aliviara. Me tomaba cataplasmas, y tomaba varias clases de medicina, pero ninguna llegaba a su sitio, nada me aliviaba. Al fin tuve que abandonar el trabajo, pues me puse tan nervioso y tan débil, que no podía dar un martillazo y se me caían las herramientas de la mano.

Durante más de cuatro meses no pude dormir bien una sola noche. Me volví y revolví la cama sin cesar, y muchas veces, mi mujer y yo preferíamos quedarnos levantados la mayor parte de la noche. Me puse tan delgado, que toda la ropa se me quedó ancha. Los amigos que venían a verme, decían que era imposible que mejorase, y hasta mi mujer creía que no volvería a trabajar en este mundo.

Más de un año estuve en manos de un hábil médico, sin que sus medicinas dieran resultado. Luego fui a ver a otro en Sudbury, y sucedió lo mismo. Los médicos me recomendaron el becho, y decían que no había nada, que toda la enfermedad procedía de malas digestiones.

Me iba poniendo cada vez más débil y había perdido las esperanzas, cuando en la primavera de 1888 una señora de Londres, que estaba en la vicaría de Otton Belcham, supo cómo me encontraba. Fue a casa del Sr. Gooly, el que vende de las medicinas, y me recomendó que me tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel, que ella lo pagaría. Como había tomado muchas cosas sin obtener resultado, me opiné mucho a tomar una nueva; pero mi mujer se empeñó tanto, que al fin empecé a tomar el Jarabe. Después de unas cuantas semanas le dije a mi mujer: «Me parece que esta medicina me ha quedado encima». Desde entonces me empecé a aliviar. A la tercera botella había vuelto a mi trabajo más fuerte y mejor que nunca, lo que sorprendió a todo el mundo.

Todo el mundo decía que no me pondría bueno, pero no ha sido así, gracias a Dios.

Ahora digo a todo el mundo que el Jarabe de la Madre Seigel me ha salvado la vida. Como de todo y estoy tan animado, que podría saltar por encima de una puerta arrojando. Los vecinos dicen que estoy diez años más joven.

ELIAS BLANK, zapatero.

Belcham St. Paul, Clare, Suffolk, Inglaterra.

Los médicos que atribuyeron la enfermedad de Mr. Bland a la indigestión, tenían razón. Lo que les faltaba era la medicina conveniente. Esta se presentó con el Jarabe de la Madre Seigel, y nuestro amigo fuma ahora su pipa con el gusto que en su vida nunca se encontró en el mismo caso. apostamos a que no se le olvidará lo que tiene que hacer.

El lector se dirige a los Sres. A. J. White. Limitado, 1218, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarnos gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expedientarias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 rs.; frasco, 8 rs.

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 6

Santos del día 6 de enero. -- La Epifanía del Señor. -- Sale el sol a las 7:27; pónese a las 4:46.

BULTOS PARA EL DIA 6

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés y habrá misa mayor a las diez y sermón y por la tarde completas, procesión y adoración.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral, fiesta solemne, predicando el muy ilustre señor arcobispo.

En la Real Capilla id. a las once, y se hará el ofrecimiento de tres cálices.

En las parroquias id., predicando los párrocos.

En la Encarnación predicando el Sr. Escrivá.

En San Marcos fiesta al Corazón de Jesús por el 30 aniversario del Apostolado, será orador el párroco y por la tarde D. José Gómez.

En Santiago id. id. el padre Pomilio Díaz y el señor Barbeiro; hará la reserva el señor Nuncio.

En las Recogidas también se hará procesión con sermón por mañana y tarde.

En el Cristo de la Salud, culto al Corazón de Jesús; por la tarde, orador D. Leocadio Gera.

En San Martín, id., orador D. P. Hita.

En San Lorenzo, id., el párroco.

En el Caballero de Gracia, misa con manifestos, y por la tarde ejercicios con sermón y procesión de reserva.

En las Servitas, ejercicios, orador D. Leonardo Mira.

En las Arrepentidas, id., el Sr. Carús.

En los Capataces, misa de pastorela y por la noche sermón que predicará el señor rector.

En el Asilo de la Santísima Trinidad y en el santuario del Perpetuo Socorro, ejercicios.

En la iglesia Pontificia concluye el novenario al Divino Niño, siendo orador el padre López. Por la mañana común a general y misa cantada.

VENTA EXTRAORDINARIA

Media docena camisas señora, pesetas 9; 1/2 id. enaguas id., 13:50; 1/2 id. pantalones id., 9; 1/2 id. camisas id., 6; 1/2 id. camisas id., 5:70; 1/2 id. medias id., 1:50. Un mantón abriga, grana, de lana, 2. Corte vestido escocés, de abriga, 5. Serrano, 35 al 40, junio a Goya. -- Rodero y Villarrubia. -- Venta cajones.

CATARROS

Para prevenirlos y curarlos nada es mejor que el uso de la ESENCIA DE BREA DEL DOCTOR BLAS. Caballero de Gracia, 3.

HERNIAS (GUERNADURAS)

Alivio y curación radical con los privilegiados inventos de PEDRO RAMON. Carmen, 28, 1.º Barcelona. Envío gratis del folleto.

PERDIDA

Se suplica a la persona que en el mes de noviembre último encontró una pulsera de oro en forma de anillo, medalla una que brillantes y preguntó en una platería su valor, haga el favor de enviársela a la calle de Vergara, número 4, 3.º izqda., donde se agradecerá muchísimo por ser recuperado de familia.

DR. MORALES

27 años especialista en sífilis, véreos, esterilidad e impotencia. Carreteras, 39, principal.

CARETAS

(fabrica de). El catálogo ilustrado se envía gratis por correo a comerciantes que lo pidan a L. Serrano, Caballero de Gracia, 15, Madrid.

LIQUIDACION DE MUEBLES

PRECIO FIJO TORRES, 4 duplicado, bajo (esquina a Infantes).

5 MEDALLAS ORO VINOS BAYO

Economía Levís, Alcalá, 17. GRAN CASA PARA VIAJEROS. Buena asistencia, de 14 rs. en adelante. Montero, 28, pral.

ALMONEDA, BUENOS Y DIFERENTES muebles, gran alcohol, comedidor y despacho todo. Precio fijo. Lejas, 4 duplicado bajo.

TOCINO Y MANTECA, BUENA clase, precio bajo. Leon Acera, Carabanchel Bajo.

ALMONEDA MUEBLES SALON, agabinete, despacho, comedidor y alcohol. Hortalezas, 61, 1.º izqda.

PRÉSTAMOS

Toda su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. PRÍNCIPE, 6.

VENEROS SÍFILIS PURGACIONES

Flujo blanco, Gota militar, Cura en dos días. Cápsulas Koch, 3 pesetas. (Se manda por correo).

IMPOTENCIA debilidad, pérdida de la virilidad. Cura rápida a cualquier edad y sin peligro. Tónico Koch, 9 pías. Consulta gratis diaria y por correo. Gabinete Norte Americano, Montero, 33, 1.º, Madrid.

25 DÜROS SE AHORRA HABIENDOSE traído y gabán en la lujosa sastreía Ruiz, Alcalá, 40, 1.º.

LOS PROPIETARIOS que deseen tomar dinero con hipoteca sobre casas, saleres y rentas en Madrid, o vender y comprar fincas, pueden dirigirse a quien lo solicite, el pago de las obligaciones del Tesoro, cuyo vencimiento se ha prorrogado hasta el 31 de marzo próximo.

El minimumo de percepción, por razón del descuento, será cinco céntimos de peseta por cada factura.

Para descontar los valores depositados, bastará la presentación del resguardo de depósito respectivo.

Madrid 4 de enero de 1895. -- El secretario, Juan de Morales y Serrano.

CASAS DE SOCORRO

En el día 4 se asistieron en las de la capital 63 accidentados: graves, 18 levees y 21 de pronóstico reservado.

COMED. DE LA CARIDAD

El día 5 han sido socorridos en dicho comedior 1.479 personas.

ENTERRAMIENTOS

En el día 4 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital 42 cadáveres y 4 fetos.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 4, según el observatorio de Madrid, fué de 30 grados; la mínima, de 0:3 bajo cero.

El día 5 en Madrid ha sido despejado por la mañana y algo nublado por la tarde y noche.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 3 grados a las siete de la mañana, 8 a las diez del día y 3 a las cinco de la tarde.

El barómetro señala tiempo variable.

POR NO PODERLO ATENDER en su dueño se realizan 93 coches de lujo, de todas clases: hay un coche de repartir. Calle Alenza X, 5.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UNA BERLINA. MONSERRAT, 20, taller de carruajes.

NO MAS EMBALAJES

Transporte de muebles para provincias y extranjero por vía férrea y terrestre sin necesidad de embalaje en VAGONES CAPTIFONES. Carrer de mudanza de Z. DELREY, Gravina, 4, Serrano, 17. -- Teléfono, 245.

LA ESCOPINA LOSADA SE VA MOJANDO EN AGUA templada, para que vaya ablandando las callosidades y más gordas a la vez que las va limando, consiguiendo así efectuar la operación y hacer desaparecer todo al instante con increíble suavidad. Aquí no cabe charlatanismo, pues se devolvía su importe dentro de las primeras 24 horas a quien no le satisfaga el resultado. Su inventor premia con 1.000 pías. a quien le presente algo tan eficaz, inofensivo y económico. Son a 2, 4 y 6 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de 6 rs. tienen la raspa doble fina y nutrida, construídas expresamente para callos muy doloridos. También se hacen especiales para gruesos y ciegos, que tienen que limarse los callos a fuerza. A cada Escopina acompaña su instrucción. Es falsificada si no tiene grabado su nombre. Único punto de fabricación, con venta por mayor y menor. Salud, 42, 2.º D. domicilio del inventor. También se vende en farmacias, bazares, zapaterías y otros establecimientos de España y del extranjero. -- Gran rebaja por mayor.

CÁPSULAS DE QUININA de Pelletier

Adoptada por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y gageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

TERCER ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

PRIMER ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

SEGUNDO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

TERCER ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

CUARTO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

QUINTO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

SEXTO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

SEPTIMO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

OCASION VERDADERA

Se venden muy baratos los siguientes carruajes en buen uso: UNA CHARRETTE. UNA BERLINA. MONSERRAT, 20, taller de carruajes.

NO MAS EMBALAJES

Transporte de muebles para provincias y extranjero por vía férrea y terrestre sin necesidad de embalaje en VAGONES CAPTIFONES. Carrer de mudanza de Z. DELREY, Gravina, 4, Serrano, 17. -- Teléfono, 245.

LA ESCOPINA LOSADA SE VA MOJANDO EN AGUA templada, para que vaya ablandando las callosidades y más gordas a la vez que las va limando, consiguiendo así efectuar la operación y hacer desaparecer todo al instante con increíble suavidad. Aquí no cabe charlatanismo, pues se devolvía su importe dentro de las primeras 24 horas a quien no le satisfaga el resultado. Su inventor premia con 1.000 pías. a quien le presente algo tan eficaz, inofensivo y económico. Son a 2, 4 y 6 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de 6 rs. tienen la raspa doble fina y nutrida, construídas expresamente para callos muy doloridos. También se hacen especiales para gruesos y ciegos, que tienen que limarse los callos a fuerza. A cada Escopina acompaña su instrucción. Es falsificada si no tiene grabado su nombre. Único punto de fabricación, con venta por mayor y menor. Salud, 42, 2.º D. domicilio del inventor. También se vende en farmacias, bazares, zapaterías y otros establecimientos de España y del extranjero. -- Gran rebaja por mayor.

CÁPSULAS DE QUININA de Pelletier

Adoptada por todos los médicos, en razón de su eficacia, contra Jaquecas, Neuralgias, Fiebres intermitentes y palúdicas, Gota, Reumatismo, Lumbago, fatiga corporal, falta de energía. Soberanas para detener el estado febril de un resfriado ó una enfermedad en su principio. Una cápsula representa una copa de Quina. Más solubles, más fáciles de tomar que las píldoras y gageas, han resuelto el problema de la Quinina barata. Frascos de 10, 20, 100 cápsulas. En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

TERCER ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

PRIMER ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

SEGUNDO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

TERCER ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

CUARTO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

QUINTO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

SEXTO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

SEPTIMO ANIVERSARIO

El Ilmo. Sr. D. PEDRO DE OÑA Y GARCÍA Presidente de Sala que fué de la Audiencia de la Habana, falleció el día 6 de enero de 1892.

Guerlain Parfumerie française de Luxe. Le monde élégant et fashionable de Paris se sert: Eau de Cologne impératrice, Saponi, savon spécial; Crème de Peau, et Fond de Teint; Extraite pour le mouchoir et le vaporisateur; Jicky, Belle France, Eau de Cologne pour les cheveux.

EL ILMO. SEÑOR D. EUSEBIO JULIA Y GARCÍA-NUÑEZ. HA FALLECIDO HOY 5 DE ENERO, A LAS DOCE DE LA MAÑANA DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA. Su viuda doña Sebastiana Vaca y Mesa, sus hijas doña Lucrecia, doña Esperanza y doña Josefina y demás familia. R. I. P.

ALHAJAS ORO Y PLATA. MAS DE CRIAS. LAS PROPRACIONES de excelentes condiciones. Alcañal, 41, entlo.

GATEAU DES ROIS. Especialidad para el día de Reyes. CONFITERIA DE PRAST 8 ARENALAS. Melchor. Gaspar y Baltasar.

CONTABILIDAD DEL ESTADO. Preparación de ingreso en el Cuerpo por oficiales del ramo, según convocatoria. -- Empezará el 7 de enero. -- Valverde, 16, 3.º.

EN LA ACADEMIA DE DIBUJO ESTABLECIDA HACE dieciséis años, Bordadores, 7, y dirigida por D. FELIX MIR, sigue la preparación completa de auxiliares de minas para la ya anunciada convocatoria.

ACADEMIA DE ARCOS. PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. 4, HILERAS, 4.

Esta Academia, que como es bien sabido, ha alcanzado siempre las primeras plazas en todos los concursos, inaugura en su nuevo y amplio local el día 7 de enero un curso especial de rápida preparación. El estudio se efectuará al lado de los profesores y en el local de la Academia, que dispone de grandes salones provistos de pizarras. Horas de estudio y clase de 8 1/2 a 2 por la mañana y de 3 1/2 a 8 1/2 por la tarde. -- Los alumnos de nueva entrada permanecerán en la academia sin abonar honorario alguno durante los 8 primeros días, en cuyo tiempo podrán decidir si les conviene o no continuar en la misma. -- Basta que el alumno posea algunas ideas de las asignaturas de la preparación para que puedan, con aplicación decidida, asegurar su ingreso este año. -- La dirección de los estudios está encomendada al Sr. capitán de artillería D. Miguel de Arcos, auxiliado por profesores competentes que pertenecen a dicho cuerpo y al de ingenieros. -- En la secretaría de la academia se darán todos los informes que se pidan de diez a doce de la mañana y de cinco a siete por la tarde. -- Como casos notables de rápida preparación, podemos citar, entre otros D. Rafael Meneses, que preparó en 5 meses, obtuvo el número 1 en artillería; D. Emilio Pérez el 3 en la misma Academia, preparado en 6 meses; D. Julio Hermida, ingresó en infantería con 3 meses de preparación; D. Rafael Borrero, en caballería, preparado en 4 meses; D. Federico Cereceda, en artillería con el núm. 2, preparado en 8 meses, y así de otros muchos.

Cananga del Japon. RIGAUD y Cia. Parfumerias. 8, Rue Vivienne, PARIS. La Agua de Cananga es la loción más refrescante, que la más vigoriza la piel, y blanquea el cutis, perfumando de lo delicadamente.

Extracto de Cananga, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo. Locion vegetal de Cananga, limpia la piel, ablanda el cabello y evita su caída, tonificándolo. Jabon de Cananga, el más grato y untuoso, conserva al cutis su nacarada transparencia. Polvos de Cananga, blanquean la tez con un elegante tono mate, preservándolo del ascleo.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA JOSEFA FERNANDEZ Y MARTINEZ. VIUDA DE D. LEONCIO FERNANDEZ. Falleció el día 6 de enero de 1890. R. I. P.

LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA SARRO INCLÁN. Falleció el día 5 del actual a las seis de la mañana. R. I. P.

LA SEÑORITA DOÑA MARIA ISABEL ALMECH Y LOYGORRI. Falleció el día 4 de enero de 1895, a las dos de la tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P.

Sus padres D. Felipe Almech y Falcón y D.ª Elia Loygorri y Zizur, hermana, abuelos, tíos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 6 del corriente, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Turco, 13 duplicado, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo.

El duelo se despide en el cementerio. -- Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

PRIMER ANIVERSARIO DOÑA JOSEFA CUESTA Y MARTÍN. Falleció el 6 de enero de 1894. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la iglesia de Nuestra Señora de Monserrat y en la parroquia de San Sebastián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, D. Gregorio Martínez; sus hijos D. Eduardo y D. Manuel (ausente); hijas políticas D.ª Emilia Sierra y D.ª Eloisa Fernández; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos no la olviden en sus oraciones.

JARABE PECTORAL. DE SANCHEZ OCANA. -- Cura radicalmente la tos y catarros del pecho, por muy rebeldes que sean: es recomendable contra el asma, isis, opresión, pulmonías, tos seca y nerviosa. Frasco 10 rs. en su farmacia, ATOCHA, 35, frente a Relatores. -- T. 53.

ANIS DEL MONO SELETO AROMA. DE LA CASA José Bosch y Hermanos de BADALONA LICORES INDISPENSABLES PARA LAS PASCUALS. De venta en todos los establecimientos.

OPOSICIONES para el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado, Monte de Piedad, Banco de España y Ferrocarriles. Empezará el 7 de Enero. Pídanse prospectos, Jesús del Valle, 26.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JOSÉ MARIA MARTINEZ DE UBAGO. FALLECIÓ EL 8 DE ENERO DE 1890.

Su viuda, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren los días 8, 9 y 10 en la iglesia de Jesús, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

QUINTO ANIVERSARIO de la Ilma. Señora DOÑA JOAQUINA GIMENEZ NIETO Y LUMBREBRAS. que falleció el día 6 de enero de 1890.

Todas las misas que se celebren el día 6 del actual en la iglesia de las Niñas de Leganés por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora, por la de su esposo el Ilmo. Sr. D. Juan Manuel de Aranzazu, ingeniero de minas, fallecido el 22 de julio de 1880, y de la madre de este D.ª Juana María Díez y Medrano, que falleció el 27 de diciembre de 1875.

Su sobrino D. Luis Lumbrebras y familia ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios en sus oraciones.

PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON CARLOS MARIA PONTE Y NICOLAS. Q. E. P. D. Falleció el día 6 de enero de 1894.

Todas las misas que se celebren el domingo 6 del corriente en las iglesias parroquiales de Santiago y Nuestra Señora de Covadonga y el martes 8 en la iglesia de San Pascual, se aplicarán en sufrag